编辑/史翔凤 校对/郝成圆

书写美美与共的时代新篇

习近平文化思想的生动实践系列述评之四

新华社记者 邢拓 余俊杰

文明因交流而多彩,文明因互鉴而 丰富。推进人类各种文明交流交融、互 学互鉴,是让世界变得更加美丽、各国人 民生活得更加美好的必由之路。

在习近平文化思想指引下,今日之 中国呈现一派生机盎然的文明气象,在 世界文化激荡中岿然挺立,在与不同文 明的相遇相知中交融互鉴,续写时代华 章,奏响文明交响,推动共建美美与共的 世界文明百花园。

"我们要继续促进文明交流互鉴,书 写不同历史文化、不同社会制度、不同发 展阶段国家和平和睦和谐相处的璀璨篇 章。"这是新征程上中国向世界发出的真

沿着人类文明发展的正确道路前进

"当前,国际形势变乱交织,人类站 在新的十字路口,迫切需要以文明交 流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明 冲突。"

2025年7月10日,习近平总书记在 致全球文明对话部长级会议的贺信 中,再次为共创人类文明美好未来指引 方向。

真挚的话语里,蕴含着对人类文明 发展的深刻洞察。

当今,世界之变、时代之变、历史之 变以前所未有的方式展开,国际政治经 济秩序和全球治理体系发生深刻变化, 世界文化、人类文明的发展格局和演进 杰势也在经历调整和重塑。

放眼世界,复杂矛盾叠加碰撞-

世界进入新的动荡变革期,保护主 义、孤立主义、民粹主义思潮不断抬头, 文明冲突、文明优越等论调不时沉渣泛 起,人类社会面临着思想割裂、文化纷争 的共同威胁,人类文明站在何去何从的

纵览寰宇,多元文明激荡不息-

多样性是人类文明的魅力所在,更 是世界发展的活力和动力之源。在文明 交流互鉴日益广泛的今天,世界范围内 的文化多样化持续推进,人们对促进共 心的党中央深刻把握人类文明发展规 律,坚守中华文化立场和文化主体性,鲜 明提出弘扬平等、互鉴、对话、包容的文

2025年6月10日是首个联合国"文 明对话国际日"。世界各地举办了丰富 多彩的庆祝活动,以琴瑟和鸣连接世界, 用文明对话增进了解。

一年前,第78届联合国大会协商一 致通过中国提出的设立文明对话国际日 决议。这一决议顺应了世界人民推动文 明对话、促进人类进步的普遍愿望,得到 国际社会热烈响应和广泛支持。

相互尊重、和衷共济、和合共生是人 类文明发展的正确道路。沿着人类文明 发展的正确道路坚定前行,以文明之光 照亮发展振兴之路,以文明之力增益人 类现代化探索,以文明之道推动构建人 类命运共同体。一份份植根中华文明土 壤的中国倡议、中国方案,为推动人类社 会发展进步注入强劲动力。

以更加开放的姿态拥抱世界

中华文明是在中国大地上产生的文 明,也是同其他文明不断交流互鉴而形 成的文明。

从历史走向未来,中华文明如何绵 延不绝、辉光日新?在世界文化激荡中, 中华文明如何站稳脚跟、勇立潮头?

2025年国庆中秋假期,1634.3万人 (次)出入境,较去年同期增长11.5%。从 "感知中国"到"分享中国",从"中国游" 到"中国购",越来越多的外国游客游历 神州大地,感受中华文化。

"中国游"的火热,正是中国文化自 信不断彰显、国家文化软实力不断提升

提高国家文化软实力,不仅关系我 国在世界文化格局中的定位,而且关系 我国国际地位和国际影响力。带着深沉 的文化自信,高扬文化主体性,全民族创 新创造活力涌流,中华文明传播力影响 力不断增强。

专题片《习近平的文化情缘》8月在

海外主流媒体落地播出,引发海外民众 热议中国文化;《文明发展论——构建以 发展为核心的新型文明观》智库报告9月 面向全球发布,为"世界向何处去、人类 怎么办"的世界之问提供有益启示……

加强国际传播能力建设,更加有效 发出中国声音,才能在国际话语竞争中 赢得主动。

迈上新征程,我们加快构建中国话 语和中国叙事体系,向世界阐释推介更 多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中 国智慧的优秀文化,努力塑造可信、可 爱、可敬的中国形象。

国产3A游戏《黑神话:悟空》风靡世 界,《哪吒之魔童闹海》登顶全球动画电 影票房榜,潮玩"拉布布"在欧美市场掀 起抢购潮……多个文化产品爆火出圈, 中华文化出海正当时。

英国《经济学人》杂志发表的文章指 出,越来越多年轻人觉得中国很"酷", 中国的游戏等文化产品正在引领国际 潮流。

中华文脉需要薪火相传,也需要与 时俱进。在创造性转化、创新性发展中, 深厚悠久的中华文明焕发新的时代光 彩,展现出更为强大的旺盛生命力,中华 文化以更加开放的姿态拥抱世界、以更 有活力的文明成就贡献世界。

奉响文明交流互鉴的和合乐章

文明的繁盛、人类的讲步, 离不开文 明交流、互学互鉴。中国向世界敞开怀 抱,以文明互鉴丰富世界文明百花园,以 文明交融推动人类文明共同进步。

去年11月,"希腊人——从阿伽门农 到亚历山大"展览亮相首都博物馆,数百 件(套)珍贵文物远道而来,古希腊历史 画卷徐徐展开;与此同时,"中国·唐-一个多元开放的朝代(7至10世纪)"展 览在法国吉美国立亚洲艺术博物馆举 办,三个月内超8万人次观展……

两大展览相映生辉,映照出中外文 明交流互鉴的璀璨华章。

中华文明自古以开放包容闻名于 世。今日之中国,以海纳百川的宽阔胸 襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果,在 "人类知识的总和"中博采众长,中华文

明展现大格局大气象。

"面对百年变局加速演进的国际形 势,我们要大力弘扬全人类共同价值,践 行真正的多边主义,推动落实全球发展 倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全 球治理倡议,同各国携手构建人类命运 共同体。"

庆祝中华人民共和国成立76周年招 待会上,习近平总书记的郑重宣示让世 界看到一个负责任大国的笃行与担当。

中国式现代化深深植根于中华文 明,创造了人类文明新形态,为世界文明 发展贡献独特智慧。中国坚定站在历史 正确一边、站在人类文明进步一边,大力 弘扬全人类共同价值,推动落实四大全 球倡议,为各国共同发展繁荣注入文明 力量。

山东曲阜,尼山之下,圣水湖荡漾着 粼粼波光,映照在第十一届尼山世界文 明论坛的会场。来自70余个国家的560 余位嘉宾齐聚一堂,共同探讨不同文明 和谐共处、和合共生之道,思想的火花闪 耀着智慧的光芒。

自2010年创办以来,尼山世界文明 论坛已发展成为涵盖多领域的人文综合 论坛,架设起文明交流互鉴的重要桥梁。

各美其美,美美与共。历史和实践 证明,只有交流互鉴,文明才能充满生命 力;只有开放包容,各国才能互利共赢。

搭建良渚论坛、世界中国学大会・上 海论坛、世界古典学大会等交流对话平台, 与共建"一带一路"国家携手推进文化遗 产保护,推动金砖机制、上合组织行稳致 远,完善中非合作论坛、中国-拉共体论 坛、中阿合作论坛等多边合作框架…… 中国推动不同文明和谐共处,让文明交 流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、 推动人类社会进步的动力、维护世界和

在习近平文化思想指引下,中华文 明与世界各国文明在交流中增进理解、 在互鉴中彼此成就,在推动构建人类命 运共同体的大道上阔步前进,让世 界文明百花园更加绚烂多彩。

